

## 走向我们的小康生活

# 稻田养蛙忙

### ——曾都区府河镇涇潭铺村生态养蛙记

随州日报见习记者 杨仪凡 通讯员 沈腾

八月,暑热难耐。曾都区府河镇涇潭铺村的稻田养蛙基地热闹非凡,放眼望去,数不清的青蛙在稻田里蹦来跳去,绿油油的稻苗随风摇曳,一派“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”的醉美景象。

基地的主人叫周开军,53岁,是土生土长的涇潭铺村人,以前一直在外务工。2018年,在朋友那里首次接触到稻田养蛙,产生了浓厚兴趣,决定回家乡创业。他曾多次到上海、浙江一带考察,学习养蛙技术。回家后,流转土地25

亩,成立宇航黑斑蛙养殖农民专业合作社,从工人雇佣到挖掘蛙池、拉设防逃网,培育蛙苗,整整花了大半年的时间。

谈起稻田生态种养模式,周开军滔滔不绝地讲了起来。他告诉记者,这是一种环保无污染的种养结合模式,水稻遮荫,可提供稻田蛙良好的栖息场所,还原生长环境,保持稻田蛙原有的色泽和口味。稻田蛙又是稻田的捕虫能手,它们的排泄物可作为稻田肥料,种出来的稻谷无化肥、无农药、纯生态,这种米煮出来的饭特别香甜。

周开军笑呵呵地说:“本土的青蛙是以黑斑蛙为主,我养的黑斑蛙通过湖北省水产局审批和认证,可以饲养和销售,目前市场供不应求。”

穿过涇潭铺村蔬菜大棚基地,就能看到一个个防盗网围起来的青蛙饲养区。周开军介绍,年前原本投入300万只蛙苗,但因疫情和洪水影响,目前只剩下200万只左右,这些稻蛙即将上市,将直接销往武汉市白沙洲农副产品市场。

走进养殖基地,一位老农正背着消毒水给蛙池消毒,汗水湿透了他的衣

襟。据村党支部书记张永安介绍,这是村民杨明江,2013年纳入建档立卡贫困户,因家庭经济困难,自合作社成立之初,就介绍他在合作社负责照料青蛙,每月有2000多元的务工费,待青蛙产生效益后,还能拿到一定的分红,大大减轻了生活负担。

望着眼前的生态美景,周开军信心十足地说道:“稻田养蛙风险高但利润很大,我还需继续深入学习种养技术,做成熟后再扩大规模,带领父老乡亲致富,共同迈向小康生活。”

# 养猪奔富路

### ——曾都区南郊黄畈村残疾人魏勤泽的致富路

随州日报见习记者 杨仪凡

8月13日,走进位于曾都区南郊黄畈村的大山坡养殖专业合作社的养殖场,4座整齐的猪舍映入眼帘。猪圈宽敞明亮、干干净净,一头头刚满月的小猪正悠闲地吃食、玩耍。

“最近行情好,一头30斤猪仔都能卖到1900元,上半年已经盈利28万元。”大山坡养殖专业合作社负责人魏勤泽喜笑颜开地说道。

养猪能手魏勤泽从事养猪已有11年时间,他不断积累养殖经验,调整优良品种,成为远近闻名的致富带头人。

但谁会想到,这样一个人,竟是个失去左脚的肢体三级残疾人,魏勤泽靠着顽强的毅力闯出了一条养殖致富路。

2004年,魏勤泽因一场车祸造成

左脚截肢。失去左脚的魏勤泽当时很绝望,一个地地道道的农民,失去劳动能力就等于失去了生活来源。

妻子詹春梅看在眼里,疼在心里,她经常鼓励魏勤泽:“你现在最重要的就是休养,走路慢慢来,我相信你一定可以,现在我养家,等你好了,这个重任我还是要还给你的。”看着细心照顾自己的家人,魏勤泽心里暗暗决定一定要振作起来。

“人活着就要靠自己”,夫妻俩决定以行动来证明。2008年,在村委会的支持下,夫妻二人承包了400亩山,打算从事养殖业。说干就干,由于没有本金,魏勤泽夫妻二人向亲戚朋友借钱购买小鸡苗、小猪崽儿。可是承包的是400亩山林,没有平整的土地,为了节约开支,夫妻二人自己动手平场地、建猪圈、挖鱼

塘,经过一年的修建,硬生生把一座山开发成了目前有多间猪圈、鸡舍和一大片鱼塘的养殖专业合作社。

养殖致富路并非一帆风顺。“因为市场行情不好,除了猪棚等硬件设施外,百余头猪每天的饲料都是一大笔投入,再加上后续资金投入有缺陷,生猪市场波动太大,导致2016年至2018年一直处于亏本状态。”说起创业的艰辛,魏勤泽目光里露出坚毅。

虽然连年亏损,但坚强的夫妻俩没有放弃当初的梦想。在亲戚朋友的鼓励和支持下,魏勤泽主动参加市、县种养殖培训班,逐渐掌握了饲料搭配、疾病预防等养猪技术专业知识。不仅如此,魏勤泽还四处虚心向养猪大户讨教,向兽医学习防疫知识,学习科学养猪知识,掌握生猪的生长与生理特

点,发现规律,总结经验,最终掌握了一整套养猪技术。经过多年的努力,2019年,他们的养猪场终于实现了盈利,年收入达100万元,辛苦的付出终于有了回报。

养猪场扩大后,魏勤泽聘请了乡亲们来帮忙:“一个人富了,还要把大家带动起来,特别是村里的残疾人和贫困户,现在邀请了三位残疾人过来帮忙,可以帮我分点压力。”

正在猪圈扫猪粪、喂猪食的残疾人宋元洲笑在脸上,喜在心里:“一个月能拿到2000多块,在家门口工作,既能解决就业问题,还能挣到钱,何乐而不为?”“未来,我希望在好的政策下扩大合作社的规模,做大做强,为更多残疾人创造就业机会,也希望能够带领大家共同致富,奔小康。”魏勤泽满面笑容地说。

## 2020年湖北省选调生(随州市职位)面试举行

随州日报讯(全媒体记者刘诗婷)8月16日,2020年湖北省第一批选调生(随州市职位)面试在市委党校举行,51名考生参加面试。

市委常委、组织部长甘国栋到考场巡视指导面试工作。

据悉,2020年湖北省第一批选调生(随州市职位)计划招录20名,根据资格审查和报考情况,本次全市实际公开招录19名选调生。经资格复审,最后确定51人参加今年选调生面试。

面试共设置2个考场,实行全

天封闭管理。考生进入面试教学楼后,行李、通讯工具等交给工作人员统一保管,考生现场抽签确定面试顺序。每个考场配备监督员,市纪检监察机关全程参与面试工作。面试过程进行全程录像,确保面试公开、公平、公正。

本次面试是在疫情防控常态化背景下进行的,我市因地制宜制定了防疫应急预案,按照疫情防控的总体要求,做好考生的健康核查、考生入场管理、涉疫应急处置等重点环节,确保考试安全顺利进行。

## 省教育学会捐赠3000册图书支持我市书法教育疫后重振

随州日报讯(全媒体记者徐斌)8月14日,省教育学会书法教育专业委员会为我市十所学校捐赠3000册书法图书,支持我市中小学书法教育疫后重振。

据了解,此次捐赠的书法图书来自广西书法教育爱心人士和湖北爱心企业“五品轩”。今年3月,广西书法教育学会理事长盛敦荣教授带领专家团队39名书法教育爱心人士在南宁组织开展了“以‘笔’为戈、书写抗‘疫’爱心挥毫义卖募捐”,一起为遭受疫情的湖北孩子们捐献了《书法学习指导》《经典名帖·灵飞经》《硬笔书法教程》等共2300余册,共价值10余万元。今年5月湖北物流运输恢复正常,这批爱心图书穿越千山万水到达湖北。鉴于随州市

法教育近两年的普及力度和发展已经步入全面提升阶段,部分乡镇和偏远学校师生急需专业的书法教育教材图书,省教育学会书法教育专业委员会决定将这批书法图书捐赠给随州。中小学书法教材编写出版发行企业“五品轩”获悉后也参与进来,捐赠了1000本书法教材。

近年来我市将书法教育作为“提升基础教育质量”的“5+1”战略措施之一,提出“以语文教师为主体,以语文课堂为阵地”全面开展中小学书法教育。市教育局相关负责人表示,我市将不辜负省教育学会书法教育专业委员会的深情厚爱,充分利用书法图书,积极开展书法教育,让书法真正走进学校,走进语文课堂。

## 土地托管助力广水农业生产

随州日报讯(特约记者刘冬、通讯员张婷)8月14日,广水市郝店镇郝店村的村民毛仔细察看水稻生长情况,眼瞅秧苗叶片舒展了,他轻舒了口气。

几天前,他稻田里的秧苗卷叶了,卷叶里还长了小白点,周边农田也有同样的问题,于是几家农户带上秧苗样本一同前去镇供销社“庄稼医院”反映情况。

“因秧苗前期受旱,7月份又连续阴雨,8月上旬气温上升,现在正是稻曲病和三代三化螟、稻纵卷叶螟高发时期,必须迅速防治,否则,就会大面积发生病虫害。”庄稼医生罗国华说。随即,庄稼医生赶到问题田块调查发病原因,准备防治药物,租用无人机喷洒农药。一场防治病虫害的战斗打响了,几天后,卷起的秧苗叶片逐渐恢复正常。

近年来,该市积极开展农业社会化服务,由单一的肥料、农药的购销向土地托管服务转变,其中既包括“保姆式”全托管服务,也有“菜单式”半托管服务。根据农民的自愿选择确定服务的类型,双方签订土地托管合同,合同明确项目收费标准和双方权责。全托管是指供销社对耕地、种植、管理、加工、收获、储存、销售等生产环节提供全程服务,半托管则是针对农民选择的其中某几个项目提供服务。土地托管后,农资成本降低,种植管理省心,粮食增产提价,销路拓展,这种模式受到农民的欢迎。

据介绍,该市托管服务已从单一的水稻拓展到甘薯、油菜、大蒜等多种经济作物,可提供产、供、销一条龙服务。2019年土地托管面积4万亩,今年预计达20万亩。

## 市疾控中心开展水质检测保障饮用水安全

随州日报讯(通讯员王勇)近日,市疾控中心专业人员对12个居民饮用水监测点进行了水质样本采集,通过城市饮用水卫生监测工作,为政府科学决策保障饮用水卫生安全提供科学依据。

为保证水样监测结果的科学性

与准确性,采样人员严格按照《生活饮用水标准检验方法》要求,从样本采集、运输、检测、质控等方面层层把关。并对每个采样点的水样进行分器器采集,现场封装、粘贴标签、填写采样记录并及时送交实验室进行理化和微生物指标监测。

## 随县检察院公益诉讼为群众办实事

随州日报讯(通讯员肖坤、彭晓明)“公益诉讼不是单纯的监督,更要在监督中切实帮助被监督者解决问题。”近日,随县检察院邀请的人民监督员王定江在对被取缔的三家无证生产桶装水企业进行公益诉讼“回头看”时说。

2019年11月,随县检察院在开展“保障千家万户舌尖上的安全”专项检查监督活动中发现,随县店镇辖区内有四家桶装水生产企业,其中仅有一家生产企业手续齐全,余下三家生产企业无经营许可证,通过引入自来水过滤后进行桶装水生产包装,存在重大安全隐患。

患。随县检察院调查核实后,依法向随县市场监督管理局提出检察建议,督促其采取积极有效措施,保护食品安全。

经审核,三家无证桶装水生产企业不符合办理食品生产经营许可证的条件,必须注销停业。随县市场监督管理局召集四家企业座谈协商,采取无证企业设备物资作价入股、有证企业统一生产管理的方式,实现四家企业联合经营,解决了企业生存和企业员工安置难题,实现了保证饮水安全、促进企业发展和化解社会矛盾的多赢。

## 万福店农场积极开展农村环境综合整治

随州日报讯(通讯员肖婉秋)近年来,随县万福店农场以改善民生为重点,牢固树立环境就是生产力的理念,积极开展农村环境综合整治,有效改变了农村的“脏、乱、差”现象。

万福店农场坚持宣传教育先行,利用村村响、宣传橱窗、张贴标语、微信群广泛宣传,“美丽乡村是我家,农村不比城里差”“保护环境,人人有责”等宣传标语在农场各地随处可见,极大地提高了全场居民的卫生意识和健康意识,促进了健

康行为的养成,形成了个个讲卫生、人人爱清洁的良好风气。

该农场结合疫情防控掀起爱国卫生运动热潮,在全场进行卫生清扫、保洁、清理等活动。班子成员包保村抓落实,开展“清三边、治三乱、建三园”活动。截至目前,全场清理各类垃圾60吨,规范畜禽散养点11个,清理乱搭乱建140户,清理废旧广告牌312个,关闭了6家环保不达标的养殖场,督促5家养殖场完成了整改达标,对8户散养户进行了整治。



8月12日,国网曾都区供电公司洛阳供电所党员服务队来到龚店村香菇产业扶贫基地,为香菇菌棒制作厂的菌棒加热锅炉进行“煤改电”。架设线路、敷设电缆……服务队员们挥汗如雨,1天之内容改造工作,为制作厂节约生产成本,乡亲们脱贫增收提供了可靠的电力保障。(随州日报通讯员刘星雨摄)

## 战疫仍在进行 不可麻痹大意



- 勤洗手,讲卫生,不随地吐痰
- 常通风,用公筷,不共用毛巾
- 外出做好防护,回家要先洗手
- 作息饮食规律,在家适量运动
- 咳嗽发热及时就诊,就診勿乘公共交通工具

### 做好个人防护 抗击新冠肺炎 每个人都是自己健康的第一责任人

### 乘坐出租车 您做好防护了吗?

- 全程佩戴口罩
- 减少交流
- 适度开窗通风
- 打喷嚏遮口鼻
- 下车前索要发票
- 下车后及时洗手

中宣部宣教局、国家卫生健康委宣传司 指导  
中国健康教育中心 制作